

教養孩子不是件容易的事，雖然有很多書、很多網絡經驗可以借鑒，可家長還是非常茫然。家長們既不想成為教條主義者，又沒有獨特的方法教育孩子，左右搖擺，不但自己就連孩子也不知所從。

既想教孩子謙和禮讓又擔心孩子吃虧

不少家長注意到了培養孩子謙和禮讓的品質，看到孩子吃獨食，或者不讓小朋友玩他的玩具，就教育孩子要謙和，講孔融讓梨等故事。可是當孩子從幼兒園回來高興地告訴父母，幼兒園發水果，他挑最小的時，父母又覺得孩子吃虧了。孩子滿心以為能得到父母的讚揚，結果卻挨了一頓罵，孩子猶如吃了一悶棍，糊塗了。

有些家庭則僅僅在理論上要求孩子禮讓、尊重他人，而在實踐上卻是大力培養孩子的自私心理。當孩子想和父母一起分享好吃的食品時，父母往往會忘記平時自己對孩子的教育，而是說，這是媽媽給你買的，久而久之，孩子自然會形成“最大、最好的東西就該歸我”的意念。父母說的是這樣，做的又是那樣，孩子困惑，簡直無所適從，不知怎樣才能符合父母的要求，很快孩子學會了說一套做一套的壞毛病。

既想擴大孩子的活動範圍又怕孩子惹禍

有的家長鼓勵孩子找小朋友玩，鼓勵孩子使用剪刀，鼓勵孩子參加多種活動，可是一旦孩子跟小朋友打架，學會了罵人，或者剪破了手指，他們馬上會收起剪刀，關上門，認為還是關在家里讓孩子一個人乖乖地安心，於是他們就企圖用說教來培養孩子尊重別人和相互協作的好品行，這其實是不能奏效的。

孩子只有在與同伴的交往中才能從自我中心的“硬殼”中解脫出來，才能瞭解自我與他人的區別，從而培養出尊重自己、尊重他人，理解行為規範，助人為樂的良好品質。

既想鼓勵孩子獨立自主又怕累着孩子

父母都盼望着孩子快快長大，早早獨立，哺乳期盼着斷奶，會爬了盼着會走，會跑了盼着孩子能獨立自主，早日脫離父母的“臍帶”，成為一個獨立的人。

可是當孩子真的逐漸獨立，進入反抗期，開始想擺脫父母的控制，甚至願意獨處，不願父母干擾時，父母卻又茫然若失，這種失落感和擔憂感使父母產生一種衝動，想把孩子緊緊抓在手中，於是他們乾脆包辦一切，什麼都要管，照顧得無微不至，這種不放手的管理方法，使孩子產生了嚴重的依賴性。其實，要讓孩子獨立，就必須放手讓孩子去闖。

既想對孩子進行智力開發又時常半途而廢

許多家長追求發展孩子的多種“潛能”，給孩子安排多種學習活動，可事實上家長提出的要求造成孩子接受上的消化不良，弄得孩子惶恐不安。一旦出現這種情況，家長就以為自己的孩子不堪造就，埋怨責怪孩子，使孩子形成自卑心理。家長對孩子的學習要求應適時適度，要符合孩子個體生理和心理的發展規律，還要注重啟發孩子的興趣並進行持久的一貫的引導。

由於家長的教育心理處於矛盾之中，對孩子的教育容易發生朝令夕改的現象，這會對孩子的身心發展造成不良影響，使孩子覺得不可捉摸，從而挫傷他理解事物的積極性和判斷事物的自信心。因此，家長必須明確自己的教育目標，增強教育意識，時刻以理性的言行來克服矛盾心理，積極地教育、引導孩子更好地發展。

教養孩子你左右搖擺嗎？



在法國南部有個叫安納西的小城，城中心的廣場上矗立着一尊雕像，他是一個叫約翰尼的士兵，在二戰中，他所在的部隊在這裡戰至只剩下他一人，他卻沒有退走，他精準的槍法，使上百名德軍命喪在這裡。最後，他在敵人的圍攻下壯烈犧牲，戰爭勝利後，小城的人民為了紀念他，在廣場上豎起了這尊雕像。

可就在這一年，約翰尼的雕像卻時常發生着怪事。有一天早晨，人們發現雕像的左眼被人用泥封住了，清潔工人把泥弄掉後，第二天，卻依然發生了同樣的情況。為此，人們自發地組成夜巡隊，試圖抓住惡作劇者，可是一連幾晚都沒有進展，而那塊泥依然神不知鬼不覺地出現在雕像的左眼上。正當人們一籌莫展之際，一位名叫帕克的老人自告奮勇地站出來，說要單獨解決這件事。

那天上午，帕克老人來到雕像面對的那片平民區，最後，他站在了一戶人家的門前，舉手敲門。良久，門開了一條縫，一個十四五歲的小孩探出頭來問：“你找誰？”老人說：“我路過這里，可以進去坐一會兒嗎？”小孩猶豫了一下，還是把門打開了。在院子里坐下後，老人緩緩地問：“小提米拉，告訴我，你為什麼要這樣做？”小孩吃了驚，下意識地後退了兩步，說：“你說些什么？我

日本孩子長大後最想做什麼？



日本的保險公司“第一生命”從1989年起，每年都在日本全國的幼兒園和小學生中間做調查問卷，問這些孩子們長大後最想做什么？並從日本全國範圍的調查問卷中進行抽樣統計，統計結果是這樣的——

男孩子最想從事的職業分別是：

第一位：棒球選手（這一令小男孩們向往的職業曾連續6年都名列第一。這個很好理解，日本人特別是男人，幾乎個個是看棒球賽長大的）。

第二位：足球選手（瞧瞧那些為世界杯而跳河的球迷們，這個也很好理解）。

第三位：飲食店（看來，“民以食為天”是至上的真理不僅僅只適用於中國人，但是，如果哪位中國男孩說出這樣的理想的，十有八

九會被大人認為“這小子真沒出息”）。

接下來男孩子們想從事的職業分別是：學者、廚師（也跟吃有關）、電車或巴士司機、醫生、警察、消防員、木匠等。

而女孩子們最想從事的職業分別是：

第一位：飲食店（這一令小女孩子們向往的職業曾連續13年都名列第一。女孩子們的飲食店，主要是指甜品店、蛋糕店等裝潢很“卡娃伊”的休閒飲食店。非常理解小女孩子們的這種“甜蜜理想”）。

第二位：幼兒園老師（這個別說小女孩子，就是我這樣媽媽級的也超級喜歡天天跟小朋友一起玩遊戲、抓蟲子，多快樂啊）。

第三位：護士。

除了上面的前三位，小女孩子們還想成為獸醫（這樣可以每天逗小狗狗玩啦），開花店（每天活在鮮花盛開之海中），當然也有稍微理想一點兒的小女孩，想要成為歌手、舞蹈老師或漫畫家什么的。

大部分日本孩子的未來理想都是美好而單純的。不過，仔細留意日本孩子的理想，居然很少看到有人長大後要當“政治家”或是“總理大臣”的，看來日本走馬燈一般更換

總理，說不定也給日本孩子們帶來了負面影響：發現在日本做個“總理大臣”是件很不靠譜的事，說不定今天才上去，明天就給換下了，換得就跟學校里的值日生一般快。

最後，說說我家小朋友，這位剛滿9歲的小學生，不久前在電視里看國際新聞，新聞里出現一組美國人反對奧巴馬的鏡頭，我家小朋友看到了，就說：

“幸虧我只是想做個普通人，沒有要當總統的夢想。”

我問：“為什麼幸虧呢？”

小朋友就說：“當總統也就是剛剛當上那會兒很開心，好像是贏了。你看奧巴馬，選舉的時候許多人支持他，那麼閃閃發光，而一當上總統，馬上反對他的人就出來了。”

這段話由一個孩子的嘴里說出來，令我在心里想：哇！這孩子腦瓜好複雜。但接下來我帶她出門去學琴，走在路上，看着家家戶戶門口那些漂亮的私人郵箱，我家小朋友又說了：

“媽媽，我長大後要做個郵遞員。”

“為什麼呢？”我問。

“因為郵遞員可以隨意看每一戶人家的郵箱，想看多久就可以看多久——你看路邊這些人家，他們的郵箱都好漂亮，如果我做個郵遞員，以後就可以每天看到各種各樣的漂亮郵箱了。那多浪漫啊！”

唉！孩子的腦袋，貌似複雜，其實還是簡單啊。（唐辛子）

了天氣。他不瞭解當地人怎麼每天洗好多次澡。一年之後，他變了。當初他帶著大國心態，當時元朝那麼偉大，但他後來說，真贊（編按：今日的柬埔寨吳哥窟），一個小小的東南亞國家，可是禮儀這麼嚴整，“不可輕視也。”我覺得，人不可能沒有主觀，可是慢慢在旅遊里面，修正自己的偏見跟主觀，才是好的旅遊。

不只向外觀察，而是向內反省。

即使只是參加旅行團，也可以有不一樣的體驗跟視野。現在信息真的很發達，在出發以前，做一些準備的工作。第二個，到現場

之後，儘量檢討自己的主觀。我帶朋友去吳哥窟，我會說，“我現在帶你們去柬埔寨人的家。”他們下車都會嚇一跳，真的什麼都沒有。我們叫做“家徒四壁”，他們連壁都沒有。我在台灣，老覺得我還缺什麼。到那里，我第一次想：“我在台北家有什么。”我以為我比他們富有。可是後來我看到他們男男女女從田里回來，脫光光的在河里、蓮花當中，彼此潑水、唱歌，我覺得他們比我富裕太多了。我一生當中都沒有這樣的經驗。我覺得這就是個很大的收穫。所以我覺得任何一個旅遊都值得，因為只要一對比，你都會回來檢討自己的生命意義和價值。旅遊不只是看，更是找到自己內在，最美的東西。外在的風景，其實是你自己的心情。所以壯遊絕對不只是向外的觀察，而是向內的反省。

在一個環境久了，不但爆腦漿、爆肝，還會變得“僵化”與“麻木不仁”。

出走當然是一個很棒的選擇，若短期無法成行…

閱讀、手作、聊天、學習、陪伴、分享、運動、散心、唱歌、畫畫…也是很不錯的方法。

只要能讓你的生活比重產生變化的自然也會改變你的生活質量，避免腦子僵化、心靈麻木了。

有多久沒抬頭看看天、看看路邊的小花小草、聽聽在行道樹上吱喳的小鳥？就從這個簡單的改變開始吧。

作者：蔣勤

我們需要出走



“壯”字，不只是炫耀。壯這個字，包含了一個深刻的、跟當地文化沒有偏見的對話關係。

旅遊是很大的反省，是用異文化，去檢查自身文化很多應該反省的東西。比較裏面，才瞭解文化的不同，沒有優劣。就像寫《裨海紀游》（編按：清朝康熙年間記錄台灣山川風物之著作）的郁永河，他看到原住民被抓來拖牛車，下雨他們就在淋雨。他就問：“為什麼不讓他們在屋檐下躲雨？”翻譯官就告訴他，“他們其實跟動物差不多，他們是不怕淋雨的。”郁永河就嘆了一口氣說，“亦人也。”所有好的旅遊書，都會有這個觀點。著有《真臘風土記》、出使吳哥城的周達觀是元朝的北方人，所以他南下的時候，受不

右眼中放出熱切而堅定的光來，再無怨懟與憤恨，因為他明白，一只眼睛中的世界，也可以是完整而美麗的！



一只眼睛也能看見天堂

聽不懂！”老人笑了，說：“小提米拉，我知道是你做的，雖然我不能親眼看見。不過，你別害怕，我是不會說出去的！”小提米拉盯着帕克老人看了好一會兒，才問：“你是怎么知道我的名字的？又怎么知道是我干的？”老人點點頭，說：“幾年前我就知道你，一場意外使你的左眼失明，從此你就面對着許多人的嘲笑，你的事這一帶有誰不知道呢？”

沉默了好一會兒，小提米拉抬起頭，右眼中放出仇恨的光來，恨恨地說：“你知道他們叫我什麼嗎？他們叫我獨眼鬼！還有不少小孩向我扔石頭，跟在我後面辱罵我。我要把他們心目中英雄也弄成獨眼鬼。”帕克老人聽後，說：“孩子，我來找你，並不是要責備你，我只是感到好奇，你是用什么方法把泥弄到雕像的左眼上去的？”小提米拉有些得意地說：“我自製了一把槍，把泥巴團成丸裝進去，然後爬上房頂，就射在雕像的左眼上了！”老人哈哈大笑，一邊鼓掌一邊說：“真是聰明，槍法也準，這麼遠的距離，那么暗

的路燈，你居然能瞄得那麼準！”小提米拉垂下頭來說：“我瞄得準，是因為我只有一只右眼！”

老人站起來，用手撫了撫小提米拉的頭，說：“孩子，這個雕像，也就是約翰尼士兵，你知道嗎？在那段戰爭的日子里，他用一只眼睛的時候也是最多的。他要在城里狙擊敵人，要閉上左眼瞄準，他槍法那麼好，就是因為只用一只右眼。而你的槍打得這麼準，也是只用一只眼睛的緣故。所以，不要抱怨上帝對你不公平，也不要痛恨那些嘲笑你的人，命運奪去了你的一只眼睛，是讓你把目標看得更清楚、更準確！”小提米拉的右眼中，淌出淚水來。帕克老人轉身向門走去，出門前撞到了牆上，他回頭笑着說：“忘了告訴你，小提米拉，我的雙目許多年前就失明瞭，你這個院子我不熟悉，才會撞到牆！”

從此，雕像的左眼上再也沒有泥出現，人們也漸漸淡忘了此事。幾年之後，在全法的射擊大賽中，一個獨眼的人卻一舉奪魁，而且是歷屆冠軍中唯一的滿環。站在領獎臺上，小提米拉的